

对峙持续 楼内人质怎样了

肯尼亚当局称人质已全部被安全转移;索马里青年党次日称还有人质被控制

□据 新华社内罗毕9月24日电(记者 陈莹莹 吕天然)

肯尼亚首都内罗毕遭袭的韦斯特盖特购物中心大楼内,恐怖分子和军方、警方在24日早晨交火之后,继续陷入对峙状态。这已是双方对峙的第四天。

当日6时,大楼内再次响起爆炸声和密集的枪声,士兵陆续进入恐怖袭击现场。9时30分左右,枪声再次响起。

在购物中心内部围剿恐怖分子的

肯尼亚警官告诉新华社记者,肯尼亚军方和警方于23日晚开始清理大楼,排除爆炸装置,但在24日上午又在大楼内发现了恐怖分子。他表示,肯尼亚军方和警方将继续清理现场,确保所有尸体被运出。

肯尼亚政府23日逮捕了10名与制造此次恐怖袭击有关的嫌疑人。肯尼亚国防部称,另有6名恐怖分子被击毙。

23日,肯尼亚内政部称,所有人质都已被安全转移,但索马里青年党24日称,还有人质在大楼内被他们控制着。



九月二十四日,在肯尼亚首都内罗毕的韦斯特盖特购物中心大楼附近,一辆装甲车驶入警戒区。(新华社发)

相关分析

肯尼亚购物中心对峙缘何久拖不决

□新华社供本报特稿(记者 徐超)

发生在肯尼亚首都内罗毕韦斯特盖特购物中心的对峙事件24日进入第四天。当局早在22日晚就已宣布发动“总攻”,旨在“迅速结束对峙局面”,却不料行动持续这么长时间,让外界不禁追问缘由。

一些分析人士认为,恐怖分子策划周密、选择目标易守难攻、当局防范应对可能存在疏漏等一系列因素为营救行动带来了难度。

恐怖分子 目标明确 策划周密

根据当地幸存者本·穆卢瓦回忆,当地时间21日12时50分左右,他和朋友正在购物中心停车场停车。听到密集枪声后,他离开车子,躲到停车场主要入口附近。这时,4名头戴围巾、操外地口音的男子手持“非常长的自动步枪”,拿枪口对准躲避中的他和附近一名保安。

保安头部中弹死亡。一颗子弹擦过穆卢瓦头部,另一颗却射中他腿部。这时,武装人员没有上前追杀,而是平静转身,走进购物中心。根据其他目击者回忆,其余武装人员从其他多个入口“杀”进购物中心。

对峙一天后,肯尼亚当局曾透露将恐怖分子围困在“几个不同地点”的消息。由这些细节可以看出,恐怖分子发动袭击时目标明确,以在购物中心集结作为行动第一阶段,随后“分兵作战”,

扩大杀伤面,同时在对峙中为安全部队的围剿增加难度。

让外界更为意外的是,宣称实施袭击的索马里青年党(又译“伊斯兰青年运动”)能够在对峙前及对峙过程中不时通过博客网站“推特”发布消息,宣扬对肯尼亚政府军出兵索马里的仇恨,甚至公布袭击者的下一步计划,显示出与袭击者可能有“实时互动”。

此外,参与这次袭击的武装人员人数众多,且来自多个国家,进一步印证袭击经过周密策划。

购物中心 结构复杂 易守难攻

一些安全专家认为,购物中心的结构和设施复杂,恐怖分子能随机对无辜人员发动袭击,前来解围的安全部队却难以全力施展拳脚。

据肯尼亚媒体介绍,韦斯特盖特购物中心占地35万平方米,汇聚80多家国际名牌专卖店。除了超市、餐馆,还有银行、电影院和赌场等。

一名西方国家安全官员说,购物中心内的银行有安全门和防弹玻璃,赌场有各类赌博机和桌面,其他店面分门别类,这些如同迷宫的复杂结构让安全部队很难在短时间内排除安全隐患。只要某个角落藏匿着一名恐怖分子,购物中心就难称“安全”。

“它们(设施)不是为了安全行动而设置的。”这名安全官员说,“它们的存在只会让商场难以被攻克。”

相关链接

一名英军士兵 勇救百人

□据 新华网

据英国《每日邮报》9月23日报道,21日在韦斯特盖特购物中心遭遇索马里青年党袭击时,一名当天并不值勤的英国士兵正在该购物中心喝咖啡,他挺身而出,勇救百人。

知情人士透露:“他是个英雄。袭击发生时,他返回商场12次,共救出100人。”

有照片显示这名士兵将手枪别在腰带上,协助两位女子逃离购物中心。尽管商场里响着激烈的枪声,他还是冒着生命危险一次次返回大楼里。

消息人士证实,这位士兵在英国皇家特种空勤团服役。出于安全考虑,对他的姓名予以保密。



一名英军士兵在协助两名女子逃离购物中心 (据新华网)

当局应对 过境太易 协作生疏?

一场袭击及劫持人质事件,能从21日持续至24日而得不到解决,不免让外界对当局应对提出疑问:安全部队的解围能力是否存在不足?

英国广播公司报道,袭击事件发生后,警方、肯尼亚国防军和国家情报局等多个安全机构能在第一时间协同应对处理人质危机,本身值得肯定。然而,安全专家对这些机构在袭击发生前的情报共享以及应对危机时的协调工作进行指责。

有报道称,警方第一时间到达危机现场后,甚至不知道危机应对措施应由谁牵头以及如何实施。

人质危机结束后,肯尼亚政府势必面临更深层次的反思:政府防范是否存在疏漏?

在过去几年中,内罗毕的教堂、酒吧和公共汽车站多次发生袭击事件,造成多人伤亡,迫使当局加强在公共场所的安检措施。

从现有线索判断,越境武装人员显然携带大量武器弹药袭击购物中心。那么,这些人员和大量武器如何能躲过警方和安全部门的“法眼”,如此顺利抵达袭击目的地?安检措施是否存在重大漏洞?

这个疑问尚没有答案。不过,值得注意的是,肯尼亚与索马里两国接壤的国境线很长,阻止人员越境的难度相当大;早在袭击发生前,轻型武器的流入就已成为肯尼亚面临的社会威胁之一。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。